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ОБЪЯВЛЕНИЕ КОНКУРСА
Ведущий научный сотрудник в 32 лабораторию гидролокационных систем -  1.0 ставка
Отрасль науки:   технические науки
Тематика исследований: 
Разработка и внедрение современных средств и алгоритмов работы автоматизированных гидролокационных систем, в том числе для подводных роботов. Разработка средств, методов и алгоритмов проведения обзорно-поисковых, картографических и исследовательских работ, включающих широкий набор обзорно-поисковых систем подводных аппаратов. Применение и адаптация вспомогательных средств океанотехники для решения широкого круга прикладных задач в области акустической съемки морского дня.
Требования: 

Ученая степень кандидата наук. Высшее образование – специалитет, магистратура. Не менее 10 лет работы по специальности или наличие ученой степени без предъявления требований к стажу работы. 

Наличие за последние 5 лет не менее 7 научных трудов (монографий, статей в рецензируемых журналах (из действующего Перечня ВАК), патентов на изобретения, зарегистрированных в установленном порядке научных отчетов); докладов на общероссийских или международных научных конференциях (симпозиумах); руководства работами по грантам РНФ, РФФИ, РГНФ, программам фундаментальных исследовании РАН и ее отделений, федеральным программам и программам Минобрнауки России, российским и международным контрактам (договорим, соглашениям); руководства подготовкой научных кадров высшей квалификации (докторов, кандидатов наук).

Условия:

· оклад 26207,00 рублей в месяц; компенсационные выплаты: за работу в местностях с особыми климатическими  условиями (районный коэффициент, надбавка за стаж работы в южных районах Дальнего Востока); стимулирующие выплаты: надбавки, доплаты, премии выплачиваются в соответствии с Положением об оплате труда;

· трудовой договор: срочный на 5 лет.

К заявлению об участии в конкурсе прилагаются следующие документы:

· Личное заявление, по форме, приведенной в Приложении № 2 Положения  о конкурсной комиссии и порядке проведения конкурса.
· Личный листок по учету кадров, заверенный в установленном порядке.
· Автобиография.
· Копии документов о высшем профессиональном образовании
· Копии документов о присуждении ученой степени, присвоении ученого звания (при наличии).
· Сведения о научной (научно-организационной) работе и список публикаций.

· Заполненную таблицу с квалификационными характеристиками (приложение № 4 Положения  о конкурсной комиссии и порядке проведения конкурса).
В конкурсную комиссию  может представляться отзыв об исполнении претендентом должностных обязанностей с последнего места работы.

Предполагаемая дата проведения конкурса  -  декабрь 2018  г. 

Дата окончания приема заявок 30 ноября 2018г.
Документы направлять по адресу: 

690091,  г. Владивосток, ул. Суханова, 5а. каб. 313. Телефоны для справок:   8(423)243-28-76 

10.10.2018г.
